

இந்துசாதனம்

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிளவேனிலும், முசுவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனேந்தை யீணையடி நீழலே.

புத். ௫௮] யாழ்ப்பாணம்—வியாழ கார்த்திகை ௪௨ (1946 நவம்பர் 19 செவ்வாய்க்கிழமை) [இல ௬௩

பட்டறி கெட்டறி

பீகார் முஸ்லீம்களின் ஓலம்

(ஸ்ரீ தரன்)

பட்டறி கெட்டறி பத்தைந்து இறுத்தறி என்று நாடோடியாகச் சொல்லுவார் நம்நாட்டிலே: முஸ்லீம்கள் தலைவர்கள் சென்ற ஆகஸ்டு மாதம் 16-ந் திகதி தமது நேரடிப் போராட்டத்தை அங்குராப்பணம் செய்தனர். கானமயிலாடக் கண்டிருந்த வான்கோழி தானும் அது போல ஆட முயற்சித்த தன்மை போல, சாத்வீகத்தில், அகிம்சையில், சத்தியநெறியில் திளைத்த எம் ஐயன், பொய்யறிபா மெய்யன் சபர்மதி முனிவன், காந்தியடிகள் பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியத்தை எதிர்த்துச் சாத்வீகப் போராட்டம் நடத்தி வெற்றிகொண்டதைக் கண்டமகமதலிஜின்னா, தானும் ஓர் போராட்டத்தை நடத்தத் தீர்மானித்தார். ஆனால் அப்போராட்டம் யார்க்கெதிராக? ஹிந்துக்களையும் முஸ்லீம்களையும் நசுக்கிப் பிரித்தாரும் பிரிட்டிஷ் அதிகார வர்க்கத்துக்கு விரோதமாக வல்ல! சொந்தச் சகோதராகிய இந்திக்குக்கு விரோதமாக, ஜின்னா 'போராட்டம்' ஆரம்பித்தமைக்குக் காரணம் இல்லாமல் இல்லை, ஹிந்துக்கள் தாவா பட்சணிகள் அகிம்சையைக் கடைப்பிடிப்பவர்கள் என்பதை ஜின்னா உணர்வார். ஆனால் அகிம்சை என்றால் என்ன என்பதை அவர் அறிபமாட்டார், அகிம்சை என்றால் கோழைத்தனம் என்று ஜின்னா சாகிப் தர்ப்பர்த்தம் செய்து கொண்டார். அப்படி அவர் தர்பர்த்தம் செய்ததும் ஓர் காரணத்தால் தான். பலவருஷ காலமாக, இந்தியாவின் பல பாகங்களில் காலந்தோறும் வகுப்புக் கலவரங்கள் நிகழ்ந்து வருவது சகஜம். அக்கலவரங்களின் போது, முஸ்லிம்களின் கையேடு நகுவது வழக்கம். இதனை ஜின்னா சாகிப் அறிபா திருக்கவில்லை. ஆகவே, அவர் நேரடிப் போராட்டத்தைத் தொடங்கினார்.

கல்கத்தாப் பஸி

ஆகஸ்டு மாதம் 16-ந் திகதி ஜின்னா சாகிப் தம் போர்முடிக்கத்தைக் கூவியதும், கல்கத்தாவிற்கு கலவரம் உண்டாயது. 5000 பேர்க்குமேல் மாண்டனர், லட்சக்கணக்கானோர் அகதிகளாயினர். உண்மையைக் கூறுவதால், முஸ்லீம்கள் ஆரம்பித்த போராட்டம், கல்கத்தா நகரத்திலே தமக்கே அநர்த்தம் விளைத்ததைக் கண்ட முஸ்லீம்கள் லீக்கினர், கிழக்கு வங்காளத்திலே தம் கைவரிசையைக் காட்டினர். 100 க்கு 10 விகிதம் வரை குடிசைகளை எரித்தனர். பால்மணம் மாறும்பாலகரை, முஸ்லீம்கள் கிராத்கர் இரக்கம்ன்றிக் கொன்றனர், பாரதநாட்டின் ஹிந்து சமுதாயம் கொதித்தது. இவை எல்லாம் நடக்க, ஜின்னாவும் அவருடைய சகாக்களும் ஓர் வார்த்தையாவது பேசினர். இந்த அக்கிரமங்களைக் கண்டித்து நேர்மாறாக நச்சு மொழிகளை மென்மேலும் கக்கி வந்தனர். இடைக்கால அரசாங்கத்தில் மந்திரியாகவுள்ள கஸ்னாபர் அலிகான் என்ற மகான் 40 கோடி இந்தியரும் முஸ்லீம்களாக வேண்டும் என்றும் கூறினார்.

களும் ஓர் வார்த்தையாவது பேசினர். இந்த அக்கிரமங்களைக் கண்டித்து நேர்மாறாக நச்சு மொழிகளை மென்மேலும் கக்கி வந்தனர். இடைக்கால அரசாங்கத்தில் மந்திரியாகவுள்ள கஸ்னாபர் அலிகான் என்ற மகான் 40 கோடி இந்தியரும் முஸ்லீம்களாக வேண்டும் என்றும் கூறினார்.

ஹிந்துக்கள் கோழைகள் அல்ல

எங்கள் புதிதமான ஹிந்துமதம் இம்சையை அறவே ஒழிப்பது! கேவலம் ஓர் புறவுக்காகத் தன் தசையை அறுத்துத் துரைத்தடிவ்வைத் தாழ்த்தித் தானும் ஏறித் தன் ஆருயிரை அர்ப்பணஞ் செய்த சிபிச் சக்கரவர்த்தி செங்கோலேச்சியது பாரதநாடு: தன் கன்று இறந்ததுயரத்தைச் சகிக்காது அலறிய பசுவின் ஈனக்குரலைக் கேட்டுத் தன் ஓரே ஒரு மைந்தனைத் தேர்க்காலில் வைத்துக்கொன்ற சோழன் வீற்றிருந்தது எங்கள் ஆரியநாடு! நிலைபோய் வளத்தினிற் போய் வஞ்சகீசனுக்கு விலை போயும் தன் சத்தியத்தைக் கைவிடாத சத்தியவந்தன் புரந்தது இந்தப் புண்ணிய பூமி! அப்படிப்பட்ட பாரதநாட்டு மக்கள் பொறுமையுடன் இருந்ததை ஜின்னாவும் அவருடைய சகாக்களான ஈண்டர்களும் தர்பர்த்தம் செய்தனர். பழிக்குப் பழி! இரத்தத்துக்கு இரத்தம்! உயிருக்கு உயிர் என்று துடித்தது பாரத ஜனசமுதாயம்! சாம பேத தான தண்ட சதுர்வித உபாயத்தில் பீகார்தண்டத்தைக் கைக்கொண்டது!

சமாதான நிலவுகிறது

பீகார், முஸ்லீம்குண்டர்களக்குத் தக்கபாடம் படிப்பித்ததையிட்டு அபிப்பிராயபேதம் இருக்கத்தான் இருக்கும். ஆனால் பீகார் ஹிந்துக்கள்—அவர்களில் இந்தக் கொலை முதலிய வற்றைச் செய்தவர்கள் காடையராக விருக்கலாம்— முஸ்லீம்களின் கண்களைத் திறந்து விட்டார்கள். சண்டித்தனமும் காடைத்தனமும் பாரத நாட்டிலே பாரத சமுதாயத்தின் மீது பிரயோகித்தால் ஆபத்துத் தான் என்பதை இன்று லீக்கர்கள் உணர்ந்துவிட்டார்கள். வங்காளத்தில் கலகம் அடங்கிவிட்டது, இன்று அந்த மாகாணத்திலே எல்லாம் கப்சிப் என்று இருக்கிறது. மகாத்மா காந்தி அங்கே திக்கு விஜயம் செய்கிறார்; முஸ்லீம்கள் அவர்க்கு இராஜோபசாரம் செய்கிறார்கள். பீகார் எல்லார்க்கும் கண்ணைத் திறந்துவிட்டது. அதற்கு ஓர் உதாரணம், காட்டுதும்.

ஜின்னாவுக்கு எச்சரிக்கை

பீகாரின் மொங்கீர்ப் பகுதியிலே முஸ்லீம்கள் லீக்கின் காரியதரிசியான டக்டர் சையத் மசூத் அகமத் என்பது

லட்சக்கணக்கில்

க ள் வு

புகைரதப்பொலிசார் செய்ய வேண்டியன

புகைரதத்தில் அனுப்பப்படும் பொருள்கள் காணாமற் போனமைக்காக இலங்கைப் புகைரதப் பகுதிபார் 1938—39-ம் ஆண்டிலே 11759 ரூபா அப் பொருள்களுக்குரியவர்க்கு ரட்ட ஈடாகக் கொடுத்தனர். 1944—45-ம் ஆண்டில் இத்தொகை 322,204 ரூபாவாக அதிகரித்தது. 1945—46 ஆண்டுக்குரிய முழு ரட்ட சிபரமும் இன்னும் வெளிவரவில்லை. ஆனால் குறித்த இந்த ஆண்டில் முதல் ஆறு மாத காலத்தில் மாத்திரம் 257,478 ரூபா ரட்ட ஈடு கொடுக்கும்படி ஏற்பட்டது ஆறுமாத காலத்துக்கு இத்தொகை என்றால், முழு ஆண்டுக்கும் 500,000 ரூபாவுக்கு மேலாகும் என நாம் எதிர்பார்க்கலாம்.

இந்த ரட்ட ஈட்டுப்பணம் மந்திரி கொத்தலாவலியின் சொந்தப் பணத்திலிருந்தோ அல்லது வேறும் அதிகாரிகளின் சொந்தப் பணத்திலிருந்தோ கொடுக்கப்படுகிறதில்லை. இலங்கைப் பொது அரசினையில் இருந்தே அளிக்கப்படுகிறது.

இப்படியான அக்கிரமங்களைத் தடுப்பதற்காகத்தான் இலங்கையரசாங்கத்தார், புகைரதப் பாதுகாப்புப் பொலிஸ்படை ஒன்றை அமர்த்தியிருக்கின்றனர். இந்தப் பொலிசார், மதிபலகையிற் பிரயாணம் செய்பவர்களை அகப்படுத்தி அவர்கள்மீது வழக்குத் தொடருவதில் அதிக நேரம் செலவழிப்பதை விடுத்து, பிரயாணிகளைப் பாதுகாப்பதிலும், இப்படியான களவுகள் நிகழ்வதைத் தடுப்பதிலும் தம் நேரத்தைச் செலவழித்தால் அதிக பயன் கிடைக்கும்.

சம்ஸ்கிருதம்

அதனை ஆங்கில மானவர் கற்கவேண்டும்

ஏர்ணெஸ் பர்க்கர் என்பவர் ஓர் பிரபல ஞானி. பெரிய ஆராய்ச்சியாளர். உலகத்துச் சிறந்த கல்வி நிலையங்களில் ஒன்றாய் கேம்பிரிட்ஜ் சர்வகலாசங்கத்திலே போசிரியராக வுளர்; இவர் சென்றவாரம் பிரிட்டிஷ் மாணவர்க்குச் செய்த பிரசாரணம் ஒன்றிலே, அவர்கள் எல்லாரும் சம்ஸ்கிருதம் கற்கவேண்டியதன் அவசியத்தை வற்புறுத்தினார்.

இந்தியாவும், கிழிசம் ஸ்ரீவகாலத்திலே கலாசாரம் போலிந்த நாடுகளாக மிளிர்ந்தன இந்தியாவின் சிறந்த கலைப் பொக்கிஷத்தின் திறவுகோல் சம்ஸ்கிருதம்தான். இந்தியாவின் புராதனநாகரிகத்தையும் அதன் ஒப்புயர்வற்ற சிறப்பையும் நாம் அறிய வேண்டுமாயின் சம்ஸ்கிருதம் படித்துத்தான் ஆகவேண்டும் என்ற போசிரியர் பர்க்கர் குறிப்பிட்டார்.

கூட்டத்துக்குத் தலைமை வகித்த ஸ்ரீஜுத் சுபர்த்ராய் சவுத்தரி என்பவர் இந்திய நாட்டின் எதிர்கால நிலைப்பற்றிப் பேசினார். பாரதநாடு ஓர் புதிய சகாப்தத்தை எய்தப்போகிறது. அப்போது அது தன் கலை விருத்தியால் உலக சமாதானத்தை நாட்டப்போகிறது, உலக சமூக வாழ்க்கைக்கு இந்தியாவே அத்தியாயம் துடப்போகிறது. பாரதநாடு ஒன்று தான் கொந்தளிக்கிற உலகிலே சமாதானத்தையும் சாந்தியையும் கொண்டு வரப்போகிறது என்று அவர் கூறினார்.

பதிலும் தம் நேரத்தைச் செலவழித்தால் அதிக பயன் கிடைக்கும்.

லஞ்சம் ஒழியாதா?

பீகார் உதாரணத்தை ஒலங்கைப்பின்பற்றுமா

லஞ்சம் வாங்குதலும் கொடுத்தலும் ஓர் கெட்ட பழக்கம். எந்தநாட்டில் இந்த வழக்கம் அதிகமாகவுண்டோ அந்தநாடு முன்னேற்றமடைய மாட்டாது. தூர் அதிர்ஷ்டவசமாக இந்த இலங்கையில் லஞ்சப் பழக்கம் வெகுவிரைமுன்னேறிவிட்டது என்று கூறினும் பொருந்தும். கேவலம் சாதாரண ஓர் சேவகன் தொடக்கம் பெரிய அதிகாரிகள்வரை லஞ்சம் என்னும் பேயின் வலைக்குட் சிக்கியிருக்கின்றனர் என்று கூறினால் அது மிகையாகாது.

இற்றைக்குச் சில காலத்துக்கு முன்னர். இந்த லஞ்சம் விஷயமாக விசாரணைசெய்து ஓர் அறிக்கையைச் சமர்ப்பிக்க ஓர் விசாரணைச்சபை நியமிக்கப்பட்டது. இந்த லஞ்சம் என்னும் கெட்ட பழக்கம், அதிகாரிகள் சில்லறைத் தெய்வங்களாம் சேவசர் மாரை மாத்திரமன்றி, இந்த நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளில் நிகழ்வதை மேற்

கொண்ட அரசாங்கசபையங்கத்தவர் சிலரையும் பிடித்தது என்றும் குறித்த விசாரணைச் சபையினர் தெரிவித்து அறிக்கையிட்டனர். அவர்களாற்குற்றம்சாட்டப்பட்ட அரசாங்க சபையங்கத்தவர்கள் சிலகிவிட்டனர். ஆனால் விஷயம் அவ்வளவுடன் நின்று விட்டது. லஞ்சங்கொடுத்தல், பெறுதல் மாத்திரம் இன்னும் குறைந்த பாடில்ல. நேர்மாறாக அதிகரித்துக் கொண்டே வருகிறது.

இலங்கை அரசாங்கத்தின் செயல் இவ்வாறு இருக்க, இந்தியாவிலே நடப்பது என்ன? காங்கிரஸ் கட்சி அதிகாரத்துக்கு வந்ததும் பாரத நாட்டிலிருந்து லஞ்சப்பேய் ஓடத் தொடங்கிவிட்டது. பீகார் மாகாணத்திலே காங்கிரஸ் அரசாங்கம் லஞ்சம் ஒழிப்புப் பகுதியென ஓர் அரசாங்கப் பகுதியை இப்போது மூன்று மாதத்துக்குமுன் ஸ்தாபித்தது. அந்தப்பகுதி மிகவும் திறமையுடன் வேலைசெய்து வருகிறது. உணவுப் பொருள் விகிதோகம் செய்யும் பகுதியில் இருந்து ஊர்வராளின் இரத்தத்தைக் கசக்கப்பிழிந்து லஞ்சம் பெற தொடர்ச்சி ரும் பக்கம்



வாழ்க அந்தணர் வானவ ரானினம்
வீழ்க தண்புனல் வேந்தனு மோங்குக்
ஆழ்க தீயதேல் லாம்அர னாமே
குழ்க வையக முந்துயர் தீர்கவே.

இந் து ச ர த ந ம்.

பாழ்ப்பாணம், விபரஸ்
கார்த்திகை ச உ செவ்வாய்க்கிழமை

**நிர்வாண நிலைமை
நேர்ப்போகின்றதா?**

இந்நாட்டுமக்கள் புடைவைப் பஞ்சத்தினால் பாதிபுடையோடும், தைத்த கந்தையோடும், மாறிக் கட்டத் துணியின்றியும் இடர்ப்பட்டு, மூன்றும் அயனத்திற்குரிய புடைவைக் கூப்பன்கள் கட்டுப் பாட்டதிகாரிகளால் எப்பொழுது வெளியிடப்படுமோ என்று ஆவ லோடு எதிர்பார்த்துக்கொண்டிருக்கும் இந்தச் சமயத்திலே, புடைவைக் கட்டுப்பாட்டதிகாரி என்ன தெரிவிக்கின்ற ரென்பது தெரியுமா? "1947-ம் ஆண்டு சித்திரை (ஏப்பிரல்) மாதத்திற்கு முந்தி எவ்வகையான புடைவைக் கூப்பன்களும் வழங்கப்படமாட்டா" என்று தெரிவிக்கின்றார். இதற்குக் காரண மென்ன வெனில், இந்நாட்டு மக்களின் உபயோகத்திற்காகிய புடைவை போதிய அளவிற்கு வேற்று நாடுகளிலிருந்து அனுப்பப்படுவ தில்லையாம்; மேலும் இந்தியாவி லிருந்து 32,600,000 யார்கொண்ட புடைவையும், அமெரிக்காவி லிருந்து 900000 யார் துணிக ளும் இங்கி லாந்திலிருந்து 830000 யார் கொண்ட துணிக ளும், இந்த ஆண்டில் இலங்கைக் கு ஏற்றுமதி செய்ய ஒழுங்கு பண்ணப்பட்ட வெனவும், ஆனால் 30225600 யார் துணிமாதிரம் இந்த ஆண்டிற்கென இங்கே இறக்குமதி செய்யப்பட்டதென வும் புடைவைக் கட்டுப்பாட்டதி காரி சொல்லிக் கவலைப்படுகின் றார். ஒரு ஆளுக்கு ஒருவருட காலத்திற்கு உடுத்திக்கொள்ள 7½ யார் விகிதமாகக் கட்டுப்படுத்தினாலும் நாலுகோடியே அறு பது லட்சம் யார்கொண்ட துணி வேண்டுமென மேற்படி கட்டுப் பாட்டதிகாரி கணக்கிடுகிறார்; கொழும்பிலுள்ள வெள்ளவத் தை நெசவுத்தொழில் யந்திர சாலை வாயிலாக வருடந்தோறும் ஆக்கப்படுந் துணி ஐம்பது லட்சம் யாராம்; பசித்தவன் பழங் கணக்குப்பார்த்தவாறு, இப்படி யெல்லாம் புடைவைக்கட்டுப் பாட்டதிகாரியாகிய மிஸ்டர் ரெட் ட்ரிக் கோ பலவாறு கணக்குப் பார்த்தாலும், இக்காலத்தில் இலங்கையில் இறக்குமதியாகுந் துணி, இரண்டாம் உலக யுத்தத் திற்கு முந்தியகாலத்தில் இலங் கையில் இறக்குமதியான துணி யிற் பத்திலொன்று விகிதந் தானமாகாதென்பது இங்குள்ள மக்கள் அறிந்த விஷயம்

இலங்கையில் வந்து இறக்கு மதியாகும் புடைவை துணிக ளுட் கூடியபாகம் இந்தியாவி

லிருந்து வந்தே இங்கு இறக்கு மதிசெய்யப்பட்டு வந்தது; சென் ற யுத்தகாலத்திலும் அதற்குப் பிந்திய இக்காலத்திலும் இந்தியத் துணிதான் இங்கே அதிகமாக இறக்குமதியானது, ஆகின்ற தென்பதை எங்கள் புடைவைக் கட்டுப்பாட்டதிகாரியும் ஏற்றுக் கொள்ளுகிறார். முன்னரைக் காட்டிலும் இக்காலத்தில் நூல் தாற்குந் தொழிலும் நெசவுத் தொழிலும் இந்தியாவிலே விரு த்தியடைந்து வருகின்றனவென அறியக்கிடக்கின்றது; இலங்கை க்கு இந்தியர்கள் முன் செய்து வந்தவாறு அதிக புடைவை யனுப்புதலின்றி இப்பொழுது குறைந்த விகிதமாக அனுப்பி வைத்தற்குக் காரணத்தையும் இங்குள்ள புடைவைக் கட்டுப் பாட்டதிகாரியே எடுத்துக் காட் டுகின்றார்; இந்தியாவிலிருந்து பெருந்தொகையான துணிகள் இறக்க, ஈரன், பர்மா, மலாயா முதலிய நாடுகளுக்கு அனுப்பப் படுகின்றனவாம்; இந்திய புடை வை விவாபாரிமார், இலங்கை யை அலட்சியஞ்செய்து, மேலே சொல்லப்பட்ட நாடுகளுக்கு அதிக புடைவையை ஏற்றுமதி செய்தற்குக் காரணம், அந்த நாடுகளிலே புடைவைக் கட்டுப் பாட்டில் யென்றும், ஆனதால் அந்நாடுகளிலுள்ளவர்கள், இந் திய புடைவைகளின் பொருட்டு அதிக பணங்கொடுத்துப் புடை வை வாங்குகின்றார்களென்றும் அதிக இலாபத்தை விரும்பியே இந்திய புடைவை விவாபாரிகள் இலங்கையைப் புறக்கணித்து, மேலே சொல்லப்பட்ட இறக்க, ஈரன், பர்மா, மலாயா முதலிய நாடுகளுக்குத் துணிகளை ஏற்று மதி செய்கிறார்களென்றும் எங் கள் புடைவைக்கட்டுப்பாட்டதி காரியே புகலுகின்றார். இது நிச மாலை எங்கள் புடைவைக்கட் டுப்பாட்டதிகாரிகள் இலங்கையி லுள்ள புடைவைக் கட்டுப்பாட் டுப் பிரமாணத்தை அறவே யொழித்துவிட்டு, இங்குள்ள மக் களெல்லாரும் தாங்கள் விரும் பியபடி புடைவை துணிகளைக் கட்டிக்கொள்ள விடலாமே? ஆனால், இந்தியமக்கள் இங்குள் ள சிங்கள மக்கள் மேற்கொண் டவெறுப்பும், பாராட்டும் புறக் கணிப்புமே, அவர்கள் இலங் கைக்குப் புடைவை யனுப்புதற் குப் பின்னிற்றலென்று இங்கி ருந்து இந்தியாவிற்குப்போய் மீண்டுவந்த அறிஞர்கள் தெரி விக்கின்றார்கள்!

இவை கிடக்க, இக்காலத் திலே இலங்கையிலுள்ள மக்க ளனைவரும், புடைவைக்கட்டுப் பாட்டின்படி அதிகாரிகள் ஆளொன்றுக்கு ஒருவருடகாலத் திற்குக் கூப்பன்மூலம் கொடுக் கும் 7½ யார் துணியைத்தான் கட்டிக்கொண்டு தம் மானத்தை யுங்காத்து வாழுகிறார்களென்று புடைவைக்கட்டுப்பாட்டதிகாரி நினைத்திருக்கிறார்? இல்லை, இல் லை, இவர் அறிந்தும் அறியார் போல் நடக்கிறார்; அதாவது தமிழ்ப்பெண்களுக்குரிய நால் வகைக்குணங்களுள் மடமென்ற குணத்தை எங்கள் கட்டுப்பாட் டதிகாரியும் இப்போதைக்குப் பூண்டுகொண்டனர் போலும், சோரணியாபாரிமார் இந்நாட் டில் இலங்கைக்கு புடைவைக் கட்டுப்பாட்டதிகாரியே எடுத்துக் காட் டுகின்றார்; இந்தியாவிலிருந்து பெருந்தொகையான துணிகள் இறக்க, ஈரன், பர்மா, மலாயா முதலிய நாடுகளுக்கு அனுப்பப் படுகின்றனவாம்; இந்திய புடை வை விவாபாரிமார், இலங்கை யை அலட்சியஞ்செய்து, மேலே சொல்லப்பட்ட நாடுகளுக்கு அதிக புடைவையை ஏற்றுமதி செய்தற்குக் காரணம், அந்த நாடுகளிலே புடைவைக் கட்டுப் பாட்டில் யென்றும், ஆனதால் அந்நாடுகளிலுள்ளவர்கள், இந் திய புடைவைகளின் பொருட்டு அதிக பணங்கொடுத்துப் புடை வை வாங்குகின்றார்களென்றும் அதிக இலாபத்தை விரும்பியே இந்திய புடைவை விவாபாரிகள் இலங்கையைப் புறக்கணித்து, மேலே சொல்லப்பட்ட இறக்க, ஈரன், பர்மா, மலாயா முதலிய நாடுகளுக்குத் துணிகளை ஏற்று மதி செய்கிறார்களென்றும் எங் கள் புடைவைக்கட்டுப்பாட்டதி காரியே புகலுகின்றார். இது நிச மாலை எங்கள் புடைவைக்கட் டுப்பாட்டதிகாரிகள் இலங்கையி லுள்ள புடைவைக் கட்டுப்பாட் டுப் பிரமாணத்தை அறவே யொழித்துவிட்டு, இங்குள்ள மக் களெல்லாரும் தாங்கள் விரும் பியபடி புடைவை துணிகளைக் கட்டிக்கொள்ள விடலாமே? ஆனால், இந்தியமக்கள் இங்குள் ள சிங்கள மக்கள் மேற்கொண் டவெறுப்பும், பாராட்டும் புறக் கணிப்புமே, அவர்கள் இலங் கைக்குப் புடைவை யனுப்புதற் குப் பின்னிற்றலென்று இங்கி ருந்து இந்தியாவிற்குப்போய் மீண்டுவந்த அறிஞர்கள் தெரி விக்கின்றார்கள்!

மேலதிகமாகக் களவில் விற்கும் புடைவை துணிகளில்லாவிட் டால் இந்நாட்டு மக்கள் மான யிழந்து மதிக்கெட்டு இடர்ப்பட வேண்டி யல்லவா நேர்ந்திருக் கும்? பாஞ்சாலியின் சேலை யைத் துச்சாதனன் வேத்தவை யில் விட்டு உரிந்தபோது, அவ ளுக்கு இடையறது துணியை உதவிய கண்ணபிரானும் அத் துஷ்டர்முன் வெளிப்படுதலின் நி மறைந்திருந்து தாமே அவ ளுடைய மானத்தைக் காத்தரு ளினார்; தன் மானத்தைக் காத் தருளிய கண்ணபிரானைப் பாஞ் சாலி போற்றிவிட்டு விட்டாளா? போற்றினார்; எப்படி? "கற்றைக் குழல்பிடித்துக் கண்ணி லான் பெற்றேடுத்தோன் பற்றித் துக் கிழியப் பாண்டவரும் பார்த்திருந்தார்; கோற்றத் தனித்திகிரிக் கோவிந்தா! நீயன்றி அற்றைக்கும் என்மானம் ஆர்வேறு காத்தாரே?"

என்றல்லவா வணங்கித் துதித் தாள் பாஞ்சாலி, ஆனதால் தம் மானங்காத்தவரைச் சீரியரென்றும் சோரரென்றும் பேதம் பாராட்டாத எவரும் வணங்குவார். மேலும், வேற்றுர்களி லிருந்து கட்டுப்பாட்டு முறையில் இலங்கைக் கத் தருவிக்கப்பட்ட புடைவை துணிகளின் யார்க்கணக்கை வெளியி ட்ட கட்டுப்பாட்டதிகாரி, இலங்கை யிலே சோரமர்க்கமாக வந்து கா லில் விடைப்பட்ட புடைவைகள் எத் தனை கோடியா ரென்பதைப்பற்றி ஏதஞ் சொல்ல நினைத்திலரே! ஏன்? ஒருபோது சோரமாக வந்த துணி யின் கணக்கை அவர் அறிவாரா? அந்தால் அச்சோரரை இலேசில்

விடுவாரா? அவர்கள் கொண்டுவந்த துணியைப் பறிமுதலாக்கி அவர்களை யும் தண்டனைக் குள்ளாக்கியிருப்ப ரேயெனில், அது நியாயந்தான்; ஆனால், சோரர்கள் கொண்டுவந்த இடத்திலே கட்டுப்பாட்டதிகார வர் க்கத்தினர் காலத்தோறும் பறிமுத லாக்கிய புடைவை துணிகளின் யார்க்கணக்கும் கட்டுப்பாட்டதி காரிக்குத் தெரியுமோ? அதனை ஏன் அன்று இவ்வதிகாரி சொல்ல மறந்து போனார் என்று ஊரவர்கள் கேட் கின்றார்கள்.

அதிகமெழுதி ஆவதென்ன? இன் னும் ஒன்றைமாதிரம் எடுத்துக்காட் டுவோம். மானத்தைக் காப்பதற்காக இந்த இலங்கையிலேயுள்ள மக்கள் பெருந்தொகைப் பணங் கொடுத்துப் புடைவை துணியை வாங்கிக் கட்டு வதற்கு ஆயத்தமாயிருக்கிறார்கள்; அப்படியே வாங்கிக் கட்டிவருகிறார் கள். இலங்கையிலும் இந்தப் பொல் லாத புடைவைக் கட்டுப்பாட்டை இன்னே யொழித்துவிட்டால், இந் திய விவாபாரிமார், கட்டுப்பாட்டதி காரி காட்டும் கியாயத்தின்படி இந் நாட்டிற்குப் போதியபுடைவைதுணி களை அனுப்பி வைப்பார்கள்; இப் பொழுது அநியாயமே கொடுத்துச் சோரணியார முறையிற் புடைவை வாங்கும் இந்நாட்டு மக்கள், கட்டுப் பாட்டுவிடவில்லை இந்நாட்டின்மேலாகக் குப் புடைவை வந்து கிற்றாலும் கிண்பெய்தி வரக்கூட சித்தமாயிருக் கிறார்கள். 'இந்த அம்பலம் போலால் தன்னுமொரு அம்பலமுண்டு' என்ற படி புடைவைக்கட்டுப்பாட்டுப் பகு தியில் உத்தியோகம் வகித்திருப்பவர்களுக்கும் இது போலால் வேறு உத் தியோகம் கிடைக்கும்; ஆனதால், புடைவைக்கட்டுப்பாட்டுழிக! இலங் கை மக்கள் மானத்தோடு வாழ்க! என வாழ்த்துகின்றோம்.

இந்திய அரசியல்

பண்டிதர் மாளவியா
பண்டிதர் மாளவியா அவர்களின் பூதவுடம்பு சென்றவாரம் லட்சக் கணக்கான மக்கள் சமூகத்தில், காசி மாநகரத்திலே, கங்கைக் கரையிலே, தகனிக்கப்பட்டது. பண்டிதர் மாளவி யாவின் பிரிவுபற்றி டெல்கி இராஜாங்க சபையிலும், மத்திய சட்டசபையி லும் அதுதாபத் தீர்மானங்கள் கிறை வேற்றப்பட்டன. எல்லாக் கட்சியின ரும் பண்டிதர் பிரிவுக்கு அதுதாபங் கூறினர்.

ஜி.வி.வுக்கு முன்க்கோளாறு?
மகமத அலி ஜின்னாவுக்கு இப்போது சிலகாலமாக மூன்க்கோளாறு ஏற் பட்டிருக்கிறதா என்று நாம் சந்தே கிக்கவேண்டி யிருக்கிறது. அவ ருடைய கூற்றுக்கள் ஒன்றுக்கொன்று முரண்பட்டனவாகத் தெரிகின்றன. சென்றவாரம் ஜின்னாசாம்பு, அமெ ரிக்கப் பத்திரிகை கிருபர் சிலர்க்குப் பேட்டியளித்தார். மத்திய அரசாங் கத்தைக் ஹிந்துக் காங்கிரஸ் கைப் பற்றி விட்டது. அந்த ஸ்தாபனம் முஸ்லிம்களுக்குக் கெடுகிவிடக்க லாம். அப்படிக்கெடுகி விடக்காமற் பாதுகாக்கவுர், ஹிந்துக் காங்கிரஸ் யதேச்சாதிகாரமாகக் கர்மம் ஆற் றாமலிருக்க அவர்களைக் கண்காணிப் பதற்குமே, நாம் எம் பிரகிதிகளில் 5 பேரை அனுப்பினோமே யன்றி நேருவுடன் ஒத்துழைத்து அரசாங் கத்தை நடத்துதற் கல்லவென்று ஜின்னா கரைந்தார்.

பொப்பராக இருக்கவேண்டும். பிரி யில் நிகழ்ந்த சம்பவங்கள் அவரது மூனையைக் கண்க்கி இருக்கலாம். ஏது எப்படியிருந்த போதிலும் ஓர் பொ றுப்பு வாய்த்தலைவர் முழுப் பூசினிக் காயைச் சோரறிற் புதைக்க முயற் சிப்பது அடாது. ஹிந்துக்கள் அக்கிர மம் செய்தால், அவற்றைத் தடுக்க லீகரை அனுப்பினதாகச் சொல்லும் ஜின்னா, தனக்குரிய 5 ஸ்தானங்க ளில் மண்டல் என்னும் தாழ்த்தப் பட்ட ஹிந்துவை ஏன் சேர்த்தார்? அவரை ஓர் முஸ்லிம் என ஜின்னா சாஃபீப் நினைத்திருக்கிறாரா?

லீக் பிரமுகரின் சாட்டை
பிரிசரிலே கலவரங்கள் கிசுழ்ந்து ஆயிரக் கணக்கான முஸ்லிம்கள் தம் ஆருயிரை இழந்தமைக்குக் காரணம் வங்காளத்தில் அதிகாரம் வகித் தள்ள சூராவர்த்தினென்னும் லீக் பிர தம மந்திரிதான் என்று வங்காள மாகாண முஸ்லிம் லீக் தலைவர் மவு லானு மகமத அக்ரம்கான் ஓர் அறிக்கை விட்டிருக்கிறார். சூராவர்த்தியின் செயல்கள்தான் கிழக்கு வங்காளத் தில் கலகம் கிசுழக் காரணமாயிருந் தது. இந்,க் கலகத்தால் ஆத்திரம் கொண்டிருந்த ஹிந்துக்கள் பிரிசரில் பழிக்குப் பழிவாங்கியிருக்கின்றனர். இப்படியான குறுகிய மனப்பான்மை யுடைய முட்டாள்கள் லீக்கில் இருப் பதனாலேயே வகுப்புக் கலவரங்கள் கிசுழ்கின்றன என்று இந்த லீக் தலை வர் பகிரங்க அறிக்கை விடுத்திருக்கிறார்.

தடித்த பொய்!
புனைக் கோளாறு அவர் தடித்த மத்திய மாகாணத்தின் ஓர் பகுதி (தோடர்சிகி 5ம் மக்கம்)

கந்தாவலைக்கு நேர்ந்த கதி என்ன? சேர்ச்சில் ஓலம்!

தனக்கொரு நியாயம் பிறர்க்கு வேறு

சேர் ஓலிவரின் பரிபாலன ஊழல்

எங்கள் பணத்துக்குக் குற்றவாளிகளைக் கணக்கில்லையா? கண்டு பிடிக்கவேண்டியது

ஓர் விசாரணைச் சபை உடன் வேண்டும்

(நமது அசியல் கிருபர் எழுதுகிறார்)

சேர் ஓலிவரின் குணத்திலக்கா அங்கும் இங்கும் ஓடித் திரிகிறார். தேயிலை நபர் கொப்பா விஷயமாக, சிலர்க்குத் தேறுதலும், இன்னும் சிலர்க்கு உற்சாகமும், இன்னும் சிலர்க்கு அதுதர்ப்பும் சேர் ஓலிவர் கூறவருகிறார். இது அவருக்கு இயல்பாகவுள்ள பார்த்த, ஓலிவரின் மனப்பான்மைகளைக் காட்டாவிடுகிறது. எல்லாரும் இன்புற்றிருக்க நினைக்கும் மோதல்களில் சேர் ஓலிவரும் ஒருவர்: எனவே, அவரின் முயற்சியை நாம் பாராட்டத்தான் வேண்டும். அவர் போனவிஷயம் காயா, பழமா என்பது வேறு விஷயம் அது காயா யிருந்தால் என்ன, பழமா இருந்தாலென்ன, போனமனுஷன் சேமமே திரும்பி வந்துவிட்டார்; அதே ஓர் பெரும் விஷயமல்லவா! ஆனால், இச்சந்தர்ப்பத்தில் சேர் ஓலிவர்க்கு நாம் ஞாபகமுட்ட வேண்டிய விஷயம் ஒன்றுண்டு. அந்த விடாகக் கண்டிப்பேர்ப்பு பூர்வமான கணக்கரத்தினம் ஏதோ பல கூறி, சேர் ஓலிவரையும், அவரது கூட்டாளிகளையும், அவர்களது பரிபாலனத்தையும் அம்பலத்துக்கு இழுத்துவிட்டாரே! 689 கேள்விகளுக்கு மறுமொழி கூறவேண்டும். எனவே, சேர் ஓலிவர் ஏனைய கைக்கரிப்புகளை எல்லாம் இப்போதைக்கு ஓர் பக்கத்தில் ஒதுக்கிவைத்துவிட்டு இந்த 639 கேள்விகளுக்கும் பதில் சொல்வதில் ஈடுபடுவாரேயானால், அவர் மீதும், அவருடைய சகாக்கள் மீதும், இந்த இலங்கை மக்கள் கொண்டிருக்கும் பல சந்தேகங்கள் நிவிர்த்தியாகி விடும் அல்லவா?

பாரதூரமான விஷயங்கள்
சேர் ஓலிவரின் குணத்திலக்கா ஊர்ப்பாதுகாப்பதிகாரியாக வந்த, பின் 1945-ம் ஆண்டுவரை செலவழித்த தொகை 3 கோடியே 33 லட்சத்து 34 ஆயிரத்து 406 ரூபா. இதில் 1 கோடியே 98 லட்சத்து 44 ஆயிரத்து 130 ரூபா 1942ம் 43ம் ஆண்டுகளில் செலவழிக்கப்பட்டன. இவை எப்படிச் செலவழிக்கப்பட்டன; யார் யாருக்குச் செலவாகின என்பது சேர் ஓலிவர்க்கும் அவர் சகாக்களுக்குந்தான் தெரியும். ஆந்த விபரத்தை வெளியிட்டால், ஜப்பானியரும் ஜெர்மனியரும் எங்களுடைய இரகசியங்களை பெல்லாம் அறிந்து உடன் படைபெடுத்த வந்துவிடுவார்கள் என்ற இந்த நாட்டுப்பற்றின் காரணமாக அது வெளியிடப்படவில்லை. அத்தொகை எவ்வாறு செலவழிக்கப்பட்டன என்பதற்கான கணக்குப் பரிசோதனையுமில்லை. 1944-ம் 45-ம் ஆண்டுகளில் செலவழிக்கப்பட்டுள்ள 1 கோடியே 34 லட்சத்து 90 ஆயிரத்து 226 ரூபாவுக்குத்தான் கணக்குப் பரிசோதனை கிடைத்தது. அது சம்பந்தமாகத்தான் இந்த 639 ஆட்சேபங்களும் சிளப்பப்பட்டன. கணக்குப் பரிசோதனை அதிகாரி என்ற கியூபியில் ஸ்ரீமான் கணகரத்தினம் வெளியிட்டுள்ள ஆட்சேப

சேபன்கள் மிகவும் பாரதூரமானவை. லட்சக்கணக்கான உடுப்புக்களைக் காணவில்லை. அதற்குக் காரணம் என்ன என்று ஓரிடத்திற்கணக்குப் பரிசோதனை அதிகாரிகடாவுகின்றார்: இவற்றை பெல்லாம் விரிக்கிற பெருகும்.

குதுசொத்தா சீதனமா?
லட்சக்கணக்கான ரூபாய்களுக்குக் கணக்கு இல்லாவிட்டால் இதற்கு யார் ஜவாப்தாரி? இந்தப்பணம் யாருடையது? இது ஓர் தனி மனிதன் அப்பன் வீட்டு முதல சொத்து அல்ல! ஆத்தான் கொண்டுவந்த ஸ்ரீதனம் அல்ல. இந்த இலங்கையில் வாழும் ஒவ்வொரு இலங்கை மகனும், மகளும், நெற்றியில் வியர்வை சிந்த, முதலு விறைக்கப் பாடுபட்டு உழைத்து, அரசிறையாக அளித்த பணம், இவ்வளவு பெருந்தொகையான பணத்தைத் துர்விகியோகப்படுத்தியவர் எவராயிருந்தாலும், அவர் குற்றவாளியெனக் கண்டால், அவர்க்குத் தண்டனை விதிக்கவேண்டியது அரசாங்கத்தின் கடமையல்லவா? கணக்குப் பரிசோதனை அதிகாரி தமது அறிக்கையை விடுத்து மாதக்கணக்காகின்றது. இவ்விஷயமாக அரசாங்கத்தார் என்ன நடவடிக்கை எடுத்தனர் என்று கேட்கிறோம். இவ்விஷயமாக இலங்கை அரசாங்கம், அரசாங்கப் பணத்தைத் துர்விகியோகப்படுத்திய இன்னொரு உத்தியோகஸ்தருக்கு என்ன தண்டனை ஆற்றியது? அதனை இச்சந்தர்ப்பத்தில் வெளியிடுவது சாலப்பொருத்தமாகும்.

கந்தாவலை விஷயம்
ஸ்ரீமான். கந்தாவலை; இவர் இந்த இலங்கையிலே பலகாலமாக நீதிபதி உத்தியோகத்தைச் செவ்வனே நடத்தியவர். ஈற்றில் இலங்கை அரசாங்கத்தின் பிரதிக்ரீபாகப் பம்பாய்க்கு அனுப்பப்பட்டார். அவர் அங்கே யிருக்கும் காலத்திலே, இங்கே உணவுப் பஞ்சம் தொடங்கியது. உணவுக்குரிய அரசி ரெல் முதலானவற்றை வாங்கியனுப்பும்படி இலங்கையரசாங்கம் அவருக்கு அதிகாரம் அளித்தது. எல்லாமாக அவரிடம் 83 லட்சத்து 50 ஆயிரம் ரூபா கொடுக்கப்பட்டது. அதற்காகக் கும் பொதுவாக 81 லட்சத்து 92 ஆயிரத்து 1 ரூபாவுக்கு ஸ்ரீ கந்தாவலை பொருள்களை வாங்கி இலங்கைக்குக் கொடுத்திருக்கிறார். 1 லட்சத்து 50 ஆயிரத்து 683 மூடை அரிசியும், 4 லட்சத்து 89 ஆயிரத்து 597 மூடை ரெல்லும், 5000 மூடை வேறுதானியங்களும் அவர் பெற்றுக் கொடுத்திருக்கிறார்: இவ்வளவு எல்லாம் செய்த பின் மீதிக்காக, அந்த மனுஷன் வேலையி னின்றும் அவமானப்படுத்தி நீக்கப்பட்டார். ஆனால் எங்கள் ஊர்ப்பாதுகாப்பு பதிகாரி 3 கோடியே 33 லட்சம் ரூபாயைச் செலவழித்தாரே! அதற்கு சந்தாவலை இங்குக்குக் கிடைத்ததா? ஆற்றியபொருள்

இலங்கையின் வியாபாரத்துதா

இலங்கையரசாங்கத்தின் சார்பாக அமெரிக்கா, ஆஸ்திரேலியா, பிரான்ஸ், மத்தியகிழக்குப்பகுதி நாடுகள் தென் அமெரிக்கா, சூவியா முதலாம் நாடுகளுக்குத் தூதுவர்களை அனுப்பி இலங்கை வர்த்தகத்தை அபி ருத்தி செய்ய, மந்திரசபை பார் தீர்மானித்திருக்கிறார்கள். இது சம்பந்தமான பிரேரணை ஒன்று அரசாங்கசபையில், கைத்தொழில் வர்த்தக மந்திரியினால் எடுத்தாளப்பட்டிருக்கிறது.

கோவில்திருக்குளத்தில் மரணம்

நல்லூர்க் கந்தசுவாமிகோவில்திருக்குளத்தில், நறுவில் சங்கரப்பிள்ளை தம்பிராசா என்பவருடைய பிரேதம் சென்ற சனிக்குழமை மிகக் கக் காணப்பட்டது. லீவர் முதலான வெள்ளிக்கிழமை திருக்குளத்தில் ஸ்நானம் செய்யப்போய் அமிழ்ந்த லீவர் என்றும், பிணம் மிதக்கும்வரை எவர்க்கும் இது விஷயம் தெரியாதென்றும் கூறப்பட்டது வழக்கமான பிரேதவிசாரணை கிழந்தபின் பிரேதம் சுற்றத்தாராற் கொண்டு போகப்பட்டது.

இளந்தமிழா! எழுந்து நில்!

தமிழனென்ற பெருமையோடு தலைநிரிந்து நில்லடா
தரணியெங்கும் இணையிலா உன் சரிதைகொண்டு சொல்லடா
உமிழ்தமென்ற தமிழினோசை அண்டமுட்ட உலகெலாம்
அகிலதேச மக்சுரங்கண்ட டாசைகொள்ளச் செய்துமேல்
கமழ்மணத்தின் தமிழில்மற்ற நாட்டிலுள்ள கலையெலாம்
உட்டிவந்து தமிழர்விட்டில் கதவிடித்துக் தோட்டியே
நமதுசொந்தம் இந்தநாடு நானிலத்தில் மீளவும்
நல்லவாழ்வு கொள்ளச்சேவை செய்துவாழ்க நீண்டநாள்
—நாமக்கல் வீரக்கவிஞர்

1 கோடியே 10 லட்சம் பணிகள்

தண்ணீரை, அண்ணன் வா, தம்பி வா, என்று அவர் அள்ளிக் கொடுத்தார். அவ்வளவுதான்!

ஓட்டிக்கொள்ளும் கோஷ்டி
சேர் ஓலிவரின் பரிபாலனத்தில் இருந்த ஊர்ப்பாதுகாப்புப் பகுதியிலே, விமானத்தாக்குதல் கிதி எப்படித் துர்விகியோகப் படுத்தப்பட்டதென்பது ஏற்கெனவே இப்பத்திரிகையில் வெளிவந்ததாகும் அது மிக அநியாயமான முறையில் செலவழிக்கப்பட்டது; இப்படியெல்லாம் சேர் ஓலிவர் குணத்திலக்காவும் அவருடைய சகாக்களும் செய்துவிட்டு மனச்சாந்தியுடன் இருக்கிறார்கள். ஆனால் இதிலும் பார்க்கக் குறைந்த குற்றத்தை யிழைத்த ஸ்ரீமான் கந்தாவலைக்கு கிழந்த தண்டனை என்ன? ஓர் சமயம் அவர் கேவலம் இந்தியர் என்ற காரணத்தால் அவர்க்கு அத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டதா? நீதி என்பது எல்லார்க்கும் பொது என்பதை இன்று இலங்கையின் அதிகார பதவிகளில் அட்டைபோல ஒட்டிக்கொண்டுள்ள செனாயக்காக் கோஷ்டி அறிய மாட்டாரா?

தறிக்கப்பட்டு விட்டனவாம்

இந்த யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டிலே கடந்த 25 ஆண்டுகளுக்குள் 1 கோடியே 10 லட்சம் பணிகள் தறிக்கப்பட்டுவிட்டன என்று வடமாகாணத் தலைவர் ஸ்ரீமான் C. குமரசுவாமி அவர்கள் சென்றவாரம் சாவகச்சேரியில் கிழந்த ஓர் பொதுக்கூட்டத்திற் கூறினார். இக்கூட்டம் உணவுப்பொருள் அபிவிருத்தி இயக்கத்து ஆதரவில் கிழந்தது. ஸ்ரீமான் குமரசுவாமி கூட்டத்தை ஆரம்பித்து வைக்கையில் மேலே சொல்லியவாறு குறிப்பிட்டு, இப்படியாக அழிக்கப்பட்ட மரங்களுக்குப் பதிலாக, புதுப்பணிகள் உண்டாக்கப்படவேண்டும் என்றும், ஊரவர்கள் இந்தக் கற்பகதரு உற்பத்தியில் ஈடுபடவேண்டும் என்றும் கூறினார். பணம்பழத்தில் உள்ள கழியினை, மேல்நாடுகளில் ஆக்கப்படும் பழம் பாருபோல ஆக்கிப் போத்தல்களில் அடைத்து இலங்கையிலும் ஏனைய நாடுகளிலும் விற்பனையாக்க முயற்சிகள் செய்யப்படுகின்றன என்று விவசாயப்பகுதி உத்தியோகத்தாரான திரு எம் ஆர் எம் ஜெபரத்தினம் அவர்கள் அறிவித்தார்.

கந்தாவலைக்கு நேர்ந்த கதி என்ன?

(3ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

அவர்களே செய்யலாமா?

சேர் ஒலிவர் குணத்திலகா ஓர் சாதாரண பேர்வழியல்ல, விஷயம் தெரிந்தவர். ஓர் பகுதியை எப்படி வைத்து நடத்த வேண்டும் என்பதை நன்கு அறிவார். பரிபாலனச் செலவுகள் எப்படி இருக்கவேண்டும் என்பதை மேற்பார்வை செய்து வந்த சிறந்த கணக்குப் பரிசோதனை அதிகாரி. அவர் லி. டி. லி. யாக வாழ்நாள் இலங்கையின் கணக்குப் பரிசோதனை அதிகாரியாக இருந்தவர். அப்படிப்பட்ட அவரே இந்த ஒழுங்கீனங்களைச் செய்தால் நாம் என்ன கூறமுடியும். அவருடன் லி. டி. லி. பகுதியில் கடமை பார்த்த பிரமுகர்களும், கணக்குப்பரிசோதனை அதிகாரிகளாயிருந்தவர் என்பதும் ஈண்டுக் குறிப்பிடத்தக்கது.

நீதிபதியும் எதிரியும் ஒருவரே

இனி நடப்பது என்ன? சேர் ஒலிவர் குணத்திலகா, இந்த ஆட்சேபனைகளுக்கு மறுமொழி கூறவில்லை அப்பால் கிழ்வது என்ன? இந்த மறுமொழிகளில் கணக்குப் பரிசோதனை அதிகாரி திருப்பிப்பாவிட்டால் அவர் தனது அபிப்பிராயத்தைப் பொக்கிஷக் காரியதரிசிக்கு அறிவிக்க வேண்டும். ஆனால் பொக்கிஷக் காரியதரிசி யார்? சேர் ஒலிவர்தான். தாம் செய்த பிழைகளுக்குத் தாமே தீர்ப்புக் கூறப்படுமா? அதாவது எதிரியும் அவர்தான், நீதிபதியும் அவர்தான். இதுமாதிரிமன்றி, ஊர்ப்பாதுகாப்புப்பகுதியிலே, அவர்க்கு உதவியாகவிருந்த இரண்டு உத்தியோகத்தாரையும் அவர் இப்போது தம்முடைய திறைசேரிப்பகுதியிலே உயர்தர அதிகாரிகளாக்கியிருக்கிறார். இந்த நிலைமையில் கிழக்காரியதரிசியான சேர் ஒலிவர் குணத்திலகா, ஊர்ப்பாதுகாப்புப்பகுதியான சேர் ஒலிவர் குணத்திலகா எவ்வாறு நடைவடிக்கை எடுக்க முடியும். ஆனால் இப்படியான ஓர் நிலைமை ஏற்பட பொதுஜனங்கள் விடவொண்ணார். இது ஒருவர் இருவர் பொருளல்ல, லட்சக்கணக்கான ரூபாய்கள் இதில் சம்பந்தப்பட்டிருக்கின்றன. பொதுஜனங்கள் கிளர்ச்சி செய்யவேண்டும். குற்றவாளியும் நீதிபதியுமாக ஒரே ஆள் இருக்கையில் இந்த ஊழல்களை ஓர் சுப்பிரீம்கோட் நீதிபாசனாக்கொண்டு விசாரணை செய்து வித்த ஊரவர்க்கு நிலைமையை விளக்கவேண்டும். குற்றவாளிகள் யாரேனும் இருந்தால் அவர்கட்குத் தக்க தண்டனை விதிப்பிக்கவேண்டும். இலங்கை முன்னேற்றப்பாதையில் நிற்கிறது. இச்சந்தர்ப்பத்தில் எம்பரிபாலனம் முழுவதும் சுத்தப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

அடுத்த ஆண்டு தொடக்கம் 2 படி அரிசி?

வாரத்திற்கு 1½ படியாக உதவப்படும் அரிசிப்பங்கிடு விகிதத்தை அடுத்த வருஷ ஆரம்பத்திலிருந்து 2 படியாக உயர்த்த உணவுப்பகுதிய அதிகாரிகள் ஆலோசிக்கிறார்கள் என்று ஓர் செய்தி கூறுகிறது.

இந்திய அரசியல்

2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

யாகிய ஜபல்பூரிலே வகுப்புக்கலவர்கள் உண்டு என்றும், அதன் பயனாகப் பல முஸ்லிம்கள் மாண்டனர் என்றும் ஜின்னா ஓர் அறிக்கை விட்டிருந்தார். இந்த வகுப்புக் கலவர்களை அடக்காமல், மத்திய மாகாணத்துக் காங்கிரஸ் அரசாங்கம் இருக்கிறதென்று ஜின்னா ஒப்பாரி கூறினார். ஆனால் அப்படியான கலவர்கள் ஜபல்பூரில் கிழக்கிலே, அங்குள்ள முஸ்லிம்களும் இந்துக்களும் தேனும் பாலும் போல பாஸ்பரம் அன்பு பூண்டு வாழுகின்றார்கள் என்றும் இப்படியேதான் பாரதநாட்டெங்கும் இந்த இரு சமூகத்தினரும் வாழவேண்டும் என்றும், ஜபல்பூரில் வகுப்புக் கலவர்கள் கிழக்கினர் என ஜின்னா அறிக்கைவிட்டது பிழை என்றும், ஜபல்பூர் முஸ்லிம் லீக் தலைவர் ஓர் அறிக்கை விடுத்திருக்கிறார்.

பீகார்க் கலவரம்
பீகார்க் கலவரம் ஓய்ந்துவிட்டது. காங்கிரஸ் தலைவர்கள் அதனை இவ்வளவுசிக்கிரத்தில் அடக்கியுதையிட்டு முஸ்லிம் லீக் பலர் பாராட்டுகிறார்கள். வங்காளத்திலும் கலகம் ஓய்ந்து விட்டது என்றாலும் சிற்சில இடங்களிலே, இன்னும் கத்திக்குத்தி மூதலாம் சம்பவங்கள் கிழமுக்கின்றன.

பொலிஸ் அதிகாரி

அவரை விலக்க ஆலோசனை

இப்பொழுது பொலிஸ்பகுதித் தலைவராகிருக்கும் மிஸ்டர் ஆர் ஆர் எம் பேக்கன் என்பவரையும், அதிகாரிகளாகவுள்ள ஜே ஏ. வால்ந்றன், பி. ஈ. புறாடி, என்பவர்களையும் அவர்களுடைய ஒப்பந்த காலத்துக்கு முன்னரேயே நீக்கினால் என்ன என்று உள்நாட்டு நிர்வாகசபை ஆலோசித்ததாகத் தெரிகிறது. 1944-ம் ஆண்டு அரசாங்கசபையிலே நிறைவேற்ற தீர்மானப்படியே இந்த மூன்று அதிகாரிகளும் அமர்த்தப்பட்டனர் என்றும், இவர்கள் அத்தீர்மானத்திற்கு கூறப்பட்டபடி ஒன்றும் செய்யவில்லை யென்றும், இலங்கையின் நிலைமையை அறிந்துள்ள அதிகாரிகளையே இப்பதவிக்கு நியமிக்கவேண்டுமென்றும் கிருவாகசபையிற் சில அங்கத்தவர்கள் அபிப்பிராயம் கூறியதாகத் தெரிகிறது. ஆனால் இவ்விஷயமான விவாதம் இன்னும் முடியவில்லை. இந்தவாரம் மீண்டும், உள்நாட்டு நிர்வாகசபையில் ஆலோசிக்கப்படலாம்.

நன்றி கூறுதல்

தொண்டமாறறு காலஞ்சேன்ற திரு. வீரத்திப்பிள்ளையவர்களின் பாரியார் தேக வியோகமான போது, சமுசஞ்சேய்தும், தந்தி, கடிதமென்னுய்வகளை அனுப்பியும் அநுதாபங் காட்டிய சுற்ற மித்திரர் அயலார் முதலிய எல்லோர்க்கும் காலஞ்சேன்றவரின் பிள்ளைகளாகிய தரு சுப்பையா J. P., டக்ரர் துரைசாமி, திரு. இராசாத்தினம், திரு. இராசசேகரம், வண. V. R. தார்கீஸஸ் திரு. S மயில்வாகனமவர்களின் பாரியார் ஆகிய இவர்கள் தங்கள் மனப்பூர்வமான நன்றியை இச்சாதனமூலம் தெரிவிக்கின்றார்கள்.

தொண்டமாறறு, வல்வெட்டித்தி

கந்தபுராணக் கவி நுட்பம்

திருவவதாரப் படலம்

வித்துவசிரோமணி ந. ச. பொன்னம்பலப்பிள்ளை யவர்கள் வாய்க்கேட் டெழுதப்பெற்ற பிரதியிலிருந்து எடுத்த அரும் பெருங் குறிப்புகள் இப் [] பகரக் குறியீட்டுடன் வெளியிடப்பட்டுள்ளன.

சீர்ப்பர னுகிவந்த செய்யவே ளாடற் றன்மை
பற்பல தீரமு நாடிப் பங்கயத் தயனு மாலுஞ்
சோற்படு மகத்தின் ரேவு முனிவருஞ் சரநும் யாரும்
அற்புத மகிழ்ச்சி கொண்டாங் கின்னவா றறைத லுற்றார்

தாமரைப் பூவிலிருக்கின்ற பிரமாவும் விஷ்ணுவும் புஷ்பு பொருந்திய யாகாதிபனாகிய இந்திரனும் முனிவர்களும் (ஏனைய) தேவர்களும் ஏனையோரும் பாமசிவனே அவதாரம் கொண்டருளப்பெற்ற முருகமூர்த்தியின் திருவிளையாடல் பவஹையுத் தரிசித்து ஆராய்ந்து அற்புதத்தையும் ஆரந்தத்தையும் கொண்டாராய்ப் பின்வருமாறு பாராட்டிப் பேசுவாராயி ஈர் என்பது கருத்து.

செய்தவர் சிற்பரணைதலாலும், அத் திருவிளையாடல்களுள் ஒன்றைத் தானும் அரிபிரமேந்திராதி தேவர்களாக, முனிவர்களாக, வேறு எவர்களாக இயற்றாதல் இயலாதாக, அவர்களையென்றும் அற்புத மடைந்தனரென்க; தம்மார் செயற்கருத் திருவிளையாடல்களைச் செய்தருளுஞ் செய்வேன், வரத்தார் சிறந்த ரூபன்மனையும் வெல்லுவரெனக் கொண்ட துணிபினால் மகிழ்ச்சியுத் கொண்டார். அற்புதம் மகிழ்ச்சியென உம்மைத் தொகையாகக் கொள்க.

[சிற்பரணை - பாமசிவனையு; சொற்படு - சீர்த்தி பொருந்திய] (123)
(சென்றவாரம் வெளிவந்த திருவிருத்தம் (122) என இருக்கவேண்டியது தவறுதலாக (123) என வெளிவந்ததுவிட்டது)

சேயிவ னெருவ னேபல் சிறுருருக் கோண்டு நம்முன்
ஏயேனு மளவை தன்னி லெண்ணில்பே தத்த னாகு
மாயினிக் குமரனாட் லறிவரி தேமக்கு மேல்லா
மாயமு மியற்ற வல்லன் வரம்பிலா வறிவன் மாதோ.

இக்குமாரக்கடவுளொருவரே பலசிறுவர் வடிவங்களை ஏககாலத்திற்கொண்டு எங்கள் முன்னிலையில் மாத்திரைப் பொழுதில் எண்ணிறந்த வேறு வேறான கருமங்களை பாற்றுகின்றாராதலின், இம்முர்த்தியின் திருவிளையாடல்களை உள்ளபடி உணர்தல் எங்களுக்கும் அரிதாகும்; இவர் எல்லா மாயங்களையுஞ் செய்ய வல்லவர், சர்வ ஞானத்தோடு கூடிய இறைவன் இவர்போலும் என்பது கருத்து.

மாயச் செயல்களைச் செய்யும் வன்மையுடையோமாய், கற்பகாலங்களைக்கண்ட முதியோமாய் மதித்திருக்கும் எங்கள் முன்னிலையில், பல வகைப்பட்ட மாயங்களைப் பல சிறுவடிவங் கொண்டு இச்சேய் செய்தலினாலும், இங்ஙனஞ் செய்யும் மாயத் திருவிளையாடல்களும், திருவிளையாடல்களின் நோக்கங்களும் எங்களுக்குப் புலப்படுகின்றவாதலாலும் இச்சேய் சர்வஞானத்தோடுகூடிய இறைவனாகவிருத்தல் வேண்டுமெனத் தேவர்களும் முனிவர்களும் மதித்தனரென்றபடி; எமக்குமென்பதை இடைநிலைத் தீபமாக்கி எல்லாமாயமும் மெக்குமியயற்ற வல்லன் எனக் கொண்டு பெருள் கொள்ளலும் பொருந்தும், உம்மை - உயர்வு சிறப்பு.

கைப்பயில் குழவி போலக் காட்டிய சடவுள் செய்யும்
இப்பேரு மானய போல யாவரும் புரித நேற்றார்
செப்பியென் வேறு யாமுஞ் செய் தோன் றில்லை யன்னுள்
ஒப்பறு பரனே யாமென் றுரைசெய்து தோமுது நின்றார்.

கைப்பயில் குழவி போலக் காட்டிய - சற்று நிரத்திற்குமுன் கையிலெந்தும் சிறு குழந்தைபோல் தம்மை எங்களுக்குப் புலப்படுத்திய; புரிசல் தேற்றார் - செய்தற்குத் துணியவும் மாட்டார்கள்; வேறு செப்பியென் - (ஒப்பற்ற பரம்பொருள் தாமென்று மதிப்பதே பொழிய). வேறு சந்தேகங்கொண்டு பேசுவதனால் ஆவதென்ன.

இக்குமாரத்தெய்வம் இறைவன்ருளேன்றசந்தேகம் அறவேநீங்கியவர்களாய்த்தேவர்களும் முனிவர்களும் பரம்பொருளென்பதையுணர்ந்து அறுமுகத்தெய்வத்தைத் துதித்து வணங்கி நின்றார்களென்பது இத் திருவிருத்தத்திற்கு சொல்லப்பட்டவாரும்.

இலக்கிய வாசகம்

மூன்றும் புத்தகம்

நான்காம் வகுப்பும் பிள்ளைகட்கு உபயாடமாகவுள்ளது;
(புதுக்கி இரண்டாம் பதிப்பு)

இதன் வசனபாகம்: சத்தியவிரதம் புண்ட அரிச்சந்திர மகராசனுடைய வரலாறு, இலகுவான இனிய செந்தமிழ் வசனநடையில் 18 பாடங்களாக வகுத்தெழுதப்பட்டுள்ளது.

செய்யுட்பாகம்: பஞ்சதந்திரத்தில் 'காக்கை ஒட்டகத்தை வஞ்சித்த கதை (செய்யுள்) நீதிக் கவித்திரட்டு, சககத்திரட்டு என்னுமிவைகள் அடங்கியுள்ளன பிரதியின் ஈற்றில் அரும்பத விளக்கம், செய்யுட்பாடவுரை யென்னுமிவைகள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.

பிரத்யொன்றன் விலை சதம் 60 (அறு 10)
இங்குள்ள பிரபல புத்தகசாலைகளிற் பெறற்பாலன.

மனேஜர்,
சைவப்பிராசயத்திராசாலை,

வெற்றியைப் பிந்தொடர்ந்து இதோ வந்துவிட்டோம்

அஜ்மீர் ஜெனரல் அஷுரன்ஸ் வீமாக்கொம்பனி லிமிற்றெட்

ஸ்தாபிதம் 1907

எமது அதிசய சேவையின் அற்புத வெற்றி

இப்போதுள்ள பொலிகிகள் ரூபா	700,00,000—00	மேற்பட்டது
இதுவரை கொடுபட்ட தொகை ரூ	113,00,000—00	"
இப்போதைய இருப்பு ரூபா	170,00,000—00	"
1944ம் ஆண்டு வருஷாந்த வருமானம்	39,45,103—00	"

ஆயுள், அக்கிளி, தொழிலாளர் நஷ்டகீடு, விபத்து முதலியவற்றிற்கு இன்ஷூர் செய்யப்படும்.

எவருக்கும் தகுதியான குறைந்த கட்டணப் பணம் உடையது

இலங்கையில் சகலபாகங்களிலும் ஏஜென்ஸ் தேவை

நல்ல சம்பளமும் உத்தியோக நிலைபரமும் கொடுக்கப்படும்

விபரங்களுக்குக் கீழ்க்கண்ட விவரத்துக்கு எழுதவும்

கிளைக் காரியதரிசி, **டொன் கரலிஸ் கட்டிடம்,**

91, முதலாம் குறுக்குத்தெரு,

Mis 154 29-11-45—30-11(தி) புறக்கோட்டை, கொழும்பு.

யாழ்ப்பாணம் ஐக்கியலாபநீதி

1918-ம் ஆண்டு ஸ்தாபிதமானது.

வங்கிக்காரர் மூலநீதி 8 லட்சம் ரூபா.

இதுவரையிற் கொடுக்கப்பட்ட பங்குப் பணம் ரூபா

134,3670

100 ரூபா விகிதமான 8000 பங்குகள்

பங்குப்பணங் கட்டுமுறை.

மாசமொன்று 1 ரூபா விகிதமாக 75 மாசகாலத்திற்கு மாசந்தோறும் கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த காலமுடிவில் பங்குகளுக்கு ரூபா 100 திருப்பிக்கொடுக்கப்படும். பங்குகள் எந்த நேரமும் வாங்கலாம்.

தினசரிப் பற்றுவரவு

எச்சரிக்கை சராசரி 500 ரூபாவுக்குக் குறையாமல் இருக்குமானால் ஒரு விகித வட்டியுடன் தினசரிப் பற்றுவரவு செய்யலாம்

தவணை வரையறுக்கப்பட்ட கேஷமப்பணம்

கேஷமப்பணம் 3 மாசம், 6 மாசம், 9 மாசம், 12 மாசம் என்னும் காலங்கள் வரையறுத்து ஏற்படும் வட்டியும் முறையே 1 விகிதம், 2 விகிதம் 4 விகிதம் 6 விகிதமாகக் கொடுக்கப்படும்.

உண்டியல்கள்

கொழும்பிலுள்ள "நாஷனல்" வங்கியிலும் "இம்பீரியல்" வங்கியிலும் இந்தியாவிலுள்ள பிரதான பட்டினங்களிலும் மாற்றத்தக்க விதமாகக் கொடுக்கப்படும். தொடுவாய் இராச்சியப் பகுதியிலுள்ளவர்களுக்குக் கொடுக்கவும் வாங்கலுமான விசேஷ ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன.

இந்தியாநோட்டு வட்டத்திற்கு மாற்றிக்கொடுக்கப்படும்.

கடன்

நகைகள் கடுவைத்துக்கொண்டு கடன் கொடுக்கப்படும். வட்டி 9 விகிதம் அறவிடப்படும். (இவைவந்தவர்கள்) முதலையும் பாகம்பாகமாகக்கொடுக்கலாம். இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை என்முலமாக அறிந்துகொள்ளலாம்

S. கனகசபை

Y 12 20-11-45—20-11-46 (தி)

சிறப்பர்.

கந்தசாமி வைத்தியர்

அமிர்த சர்க்கரை லேகியம்

நாதுவிருந்தி யுண்டாகி நாசிக்கம் போன்ற தேக பலத்தைத் தருவதில் இணையற்ற லேகியம். நெடுநாட்ட வாழ்க்கை எவற்றையுந் தீர்க்கும். பித்தக் கிருதி பாண்டு குன்மம் நித்திரையின்மை மூளைக் குழப்பம் இருமல் அரிசுரல் குடற் புண் மலக்கட்டு மூலவாய்வு அசிரணம் இவைகளை மாற்றி நல்ல பசிஉண்டாக்கும் மேகம் மேகத்தடிப்பு நீராழிவு நீர்க்கடுப்பு நீங்கும். கெற்பனி கட்டு உண்டாகும் வாந்தி அரோசியம் இருமல் மல சலக்கட்டு நீங்கும். கருவை அழியாமல் காக்கும். பாலர்க்கு கணை பாண்டு இராக் காய்ச்சல் இருமல் தீர்க்கும் இணையற்ற சஞ்சீவி.

பெரியவர்கள் காலை மாலை 1 கழஞ்சு வீதம். சிறியவர்கள் காற் கழஞ்சு அரைக்கழஞ்சு வீதமும் சாப்பிடலாம்.

கால் ருத்தல் விலை ரூபா 5-00

வீ. பீ. பீ. யில் அனுப்புவோம்

விவரம்:

ஆயுள்வேத சீவசோதி.

மேடிக்கல் ஹோல்

வல்லெட்டித்துறை.

Mis 211 1-11—30-4 (செ)

பசுந்த லேகியம்

இதனால் மூலக்குடு, இருமல் பித்தப் பாண்டு, குன்மவாய்வு, நெஞ்செரிவு, கை கால் வலி, அசதி, அஜீரணம், வயிற்றுப் பொருமல், புளித்த எப்பம், மலச் சிக்கல், டீனிசம், பார்வைக் குறைவு, வெள்ளை, சூலை, சந்து வாய்வு, பிரமேகம் முதலிய வியாதிகள் குரியனைக் கண்ட பனிபோல் நீங்கும். இந்திரியம் கட்டுப்பட்டு, தேக புஷ்டி, வலீகரம், பலம் முதலானவை உண்டாகும்.

ஸ்திரீகளுக்குண்டாகும் பிரதானமான வியாதியாகிய குதகக்கட்டு, பிரசவத்தால் உண்டாகும் பல கொடிய உபத்திரவங்கள் தீர்த்து மாதவிடாய் குறைந்து அல்லது அதிகமாய்க்காணுதலால் நேரிடும் பல நோய்களும் தீர்த்து, தேகத்துக்குப்பலம் உண்டாக்கும்.

ஒருருத்தல் விலை ரூபா 25

அரைருத்தலுக்கு ரூபா 12-50

கால்ருத்தல் ரூபா 6-25

விவரம்:

க. ஆறுமுகம்பிள்ளை

கீ. 156, செங்கழந்தை

Mis 25 23-11-46 (16-22-34)

திருச்சி ரேடியோ

புதன் நவ 20

காலை 7-15 கிராமம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7.30 ஸ்ரீரங்கம் ஆர் ரங்க நரசன் பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-15 வீணை தனம்மாள் இசைத்தட்டு 8.30 கோயமுத்தூர் வி ராஜலட்சுமி பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் 1.30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1.40 கோயமுத்தூர் வி ராஜலட்சுமி பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2.05 கோயமுத்தூர் வி ராஜலட்சுமி பாட்டு 2-15 கல்வி ஒலிபரப்பு 2-45 முடிவு.

மாலை 5 பாபநாசம் எஸ் பாசரஸ்வதி வயலின் 5.40 இசைப் பரிநிதி 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6.10 அறிவிப்புகள் 6-15 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7 திரை காணம் 7-15 வானொலி வாத்யகோஷ 7-30 தமிழில் செய்திகள் 7-45 நமது தபால்பெட்டி 8 ஸ்ரீரங்கம் ஆர் ரங்கநாதன் பாட்டு 8.30 பாபநாசம் எஸ் பாசரஸ்வதி வயலின் 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-15 ஐரோப்பிய சங்கீதம் 9.30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9.40 அறிவிப்புகள் வானலை 9.45 ஆங்கில நிகழ்ச்சி 10 ஐரோப்பிய சங்கீதம் 10-30 முடிவு.

வியாழன் நவ 21

காலை 7-15 கிராமம் 7.20 தமிழில் செய்திகள் 7.30 கே சுப்ரமணியம் வீணை 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8.15 குரல் இசை 8.30 வி கமலா பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1.40 போலும் ஏ கே சார்ப்சுலம் பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2.05 போலும் ஏ கே சார்ப்சுலம் பாட்டு 2-15 கல்வி ஒலிபரப்பு 2.45 முடிவு.

மாலை 5 வி கமலா பாட்டு 5.40 இசைப் பரிநிதி 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6.10 அறிவிப்புகள் 6.15 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7 கே பட்டர்மான் இசைத்தட்டு 7-15 செய்திவிளக்கம் 7.30 தமிழில் செய்திகள் 7.45 எஸ் வி சுப்பையா பாகவதர் பாட்டு 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9.15 கலையும் ஒலிச்சித்திரம் 9-20 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9.40 அறிவிப்புகள் வானலை 9.45 கே சுப்ரமணியம் வீணை 10.30 முடிவு.

வெள்ளி நவம்பர் 22

காலை 7-15 கிராமம் 7-20 தமிழில் செய்திகள் 7.30 கே நடராஜபாகவதர் பாட்டு 8 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8.15 திருச்சி வாத்யகோஷ 8.30 ஏ ராமஸ் வாய் ஐயங்கார் பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1.40 கே நடராஜபாகவதர் பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2.05 கே நடராஜபாகவதர் பாட்டு 2-15 கல்வி ஒலிபரப்பு 2.45 முடிவு.

மாலை 5 எம் ஆர் கிருஷ்ணமூர்த்தி பாட்டு 5.40 குரான்வூரிப் விளக்கம் 6 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-10 அறிவிப்புகள் 6.15 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7 எம் ஆர் கிருஷ்ணமூர்த்தி பாட்டு 7.30 தமிழில் செய்திகள் 7-45 நான் எனும் அசந்தை பேச்சு 8 செம்மொன்றூர்கோயல் ஆர் கோவந்த சார்பிள்ளை கோதாரகர் நரசன்வரம் 9 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-15 அருட்டா 9.30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9.40 அறிவிப்புகள் வானலை 9.45 உட்க விடக் காரர்கள் 10 இசைவேலை 10-30 முடிவு.

லஞ்சம் ஒழியாதா?

முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி

முள்ள 243 பெரிய அதிகாரிகள் வேலையிலிருந்து நீக்கப்பட்டுவிட்டார்கள். ஏனைய பகுதிகளிலிருந்தும் பலர் வேலையிலிருந்தும் அகற்றப்பட்டிருக்கிறார்கள். பீகார் காங்கிரஸ் மந்திரி சபை ஐநூராகக் கருமம் ஆற்றுவரு கிறபடியால், இப்போது அங்கே லஞ்சம் வாங்குவாரும், கொடுப்பவரும் குறைந்து வருகின்றனர் என்று ஓர் செய்தி கூறுகிறது.

இந்த இலங்கையில் நடப்பதென்ன? பீகாரில் நடப்பது மக்களாட்சி. இங்கே நிகழ்வது செனலையக்காவின் சர்வாதிகாரச் சூழ்ச்சி! அதுதான் இலங்கையின் கேவல நிலைக்குக் காரணம்.

வான்முக்ல் வழாதுபெய்க மல்வளகு சுரக்க மனனன் கோன்முறை யாசசேய்க குறைவிலா துயிர்கள் வாழ்க நான்மறை யறங்கனோங்க நற்றவம் வேள்வி மல்க மேன்மைகோள்-சைவீதி விளங்குக வுலக மேல்லாம்,

Printed and Published by PANDIT V. T. SAMBANDHAN, residing at Vannar-ponnai West, Jaffna, for and on behalf of the Proprietors, the Saiva Paripalana Sabha, Jaffna, at their Press, the Saiva Prakasa Press, Vannarponnai, Jaffna, on Tuesday, November, 19, 1946.

வைத்திய சுகாதாரப் பகுதி

மாணவத் தாதிகளுக்குச் சிங்களத் திலும் தமிழிலும் பயிற்சி வகுப்பு

பின்வரும் தகுதியுடைய, விவாகஞ் செய்யாத அல்லது தாராமிழந்த பெண்களிடமிருந்து மாணவத் தாதிகளுக்கான பயிற்சி வகுப்பில் சேருவதற்கு இக்கத் தோரிலிருந்து பெறக்கூடிய மாதிரிப்பத் திரத்தில் விண்ணப்பங்கள் ஏற்கப்படும்:

சாதி: இலங்கையர்

வயது: 1947ம் ஆண்டு ஜனவரிமாதம் 15-ம் தேதியன்று 17 வயதிற்கு மேற்பட்டும் 25 வயதிற்குக் குறைந்திருக்க வேண்டும்.

கல்வித் தகுதி: சிங்களத்தில் அல்லது தமிழில் சிரேஷ்ட பாடசாலைத் தாரதாரப் பத்திரம் அல்லது அதற்கு மேலான தாரதாரப்பத்திர மிருக்கவேண்டும்.

விண்ணப்பங்கள் இக்கத்தோரில் 1946ம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 5ம் திகதிக்குப் பிந்தாது கிடைக்கவேண்டும். விண்ணப்பங்களைக் கொண்ட மேலுறையில் "மாணவத்தாதிகளுக்கான விண்ணப்பம்" என்று குறித்துப் பின்வரும் விவரம் கொடுக்க வேண்டும்: வைத்திய சுகாதாரப்பகுதி அதிபர், தபாற்பெட்டி 500, கொழும்பு.

எமது அல்லது இக்கத்தோரிலுள்ள வேறு எந்த உத்தியோகத்தாரின் சொந்த விவாசத்திற்கு விண்ணப்பங்கள் அனுப்பக்கூடாது.

வேறு விபரங்களுக்கு இக்கத்தோருக்கு விண்ணப்பிக்குக.

எஸ். எம். செல்லப்பா,

வைத்திய சுகாதாரப்பகுதி அதிபர்,

வைத்திய சுகாதாரக் கத்தோர்,

கொழும்பு, 1946ம் ஆண்டு நவம்பர் 8.

G 105 15, 19

ஜீவாதார வைத்திய விளம்பரம்

மானிடர்க்குப் பெருஞ் செல்வமாகக் கிடைத்த சஞ்சீவி வைத்தியம்

ஒருமனதுடன் வந்து

நற்சுகத்தைப் பெறுங்கள்

பித்தம், மேகக்குடு, சலரோகம் இருமல், தொய்வு ஏனைய காய்ச்சல் ரோகங்களும் மருந்து அருந்திய ரோகத் தொடங்கி வருத்தம் காண்பியாது நற்பலனைக் கொடுக்கும். எந்த ரோகமும் தசுகள் இரத்தம் சுத்தமாகும் வரை மருந்து அருந்தி வரவேணும்.

இங்ஙனம்,

க. த. அப்பாத்துரை.

சுதேசவைத்தியர்

தாவடி வடக்கு, கொக்குவில்.

(Mis 160 30-8—30-11-46)

நற்சாட்சிப் பத்திரங்கள்

ஜீவாதார வைத்தியசாலையில் நமது மனைவி (Hysteria) வாய்வுக்கு, தாவடி ஸ்ரீமான் க. த. அப்பாத்துரைப்பிள்ளையிடம் 3 வேளை மருந்து சாப்பிட்டபின் பூரண சுகமடைந்ததை இத்தால் சலருக்கும் அறிவிக்கிறேன்.

இங்ஙனம்,

த. சின்னத்துரை,

தாவடி.

ஜீவாதார வைத்தியசாலையில் தாவடி ஸ்ரீமான் க. த. அப்பாத்துரை அவர்களின் மருந்துகளை இரண்டுநேரம் உட்கொண்டதினால், நானு வருஷ காலமாகக் கஷ்டப்பட்டிருந்த தொய்வு வியாதியால் மீள்பெற்ற மூன்று மாதத்தின் பின் இதை வெளியாக்குகிறேன்.

இங்ஙனம்,

லோறன்ஸ் மிக்கேல்,

கரையூர்.

(Mis 195 22-10 to 21-1-47)